

СОВ. СЕРЕБРЯНКО

ПОДЛИННЫЙ

6	М. Х. Р.
44	ГУИЧР
808	С. КНОФ
Типпинговая запись на документах	

## СТЕНОГРАММА

III ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА  
30, 31 ИЮЛЯ 1968 ГОДА

ТОМ П

Начато 30 июля 1968 года  
Составлено 31 июля 1968 года  
На 133 листах

Партийный архив института истории  
Компартии Казахстана

ФОИ № 708

Опись № 44

М. Х. Р. 9

Председательствующий т. МЕЛЬНИК. Слово предоставляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Казахстана т. Кунаеву Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи! Настоящий пленум ЦК Компартии Казахстана рассматривает вопрос исключительной важности. Речь идет о том, как лучше и организованнее провести уборку урожая и обеспечить безусловное выполнение принятых социалистических обязательств по продаже государству зерна и других продуктов сельского хозяйства.

Сейчас наступил самый напряженный, завершающий этап сельскохозяйственных работ в республике. Это требует высокой организованности и дисциплины от каждого сельского коммуниста, от всех руководителей и специалистов хозяйств, от первичных партийных организаций, райкомов и обкомов партии.

Все мы должны помнить, что именно в дни жатвы партийная организация республики держит очередной серьезный экзамен перед всей нашей партией и всем советским народом. От того, насколько успешно мы справимся с уборкой урожая, заготовками хлеба и других продуктов сельского хозяйства, зависит оценка уровня политической и организаторской работы всех наших партийных организаций, их способности на деле обеспечить выполнение решений XXIII съезда партии и Пленумов ЦК КПСС.

Следует также иметь в виду, что сейчас идет третий го пятилетки и от его результатов во многом будет зависеть

судьба выполнения пятилетнего плана и тех высоких обяза-  
тельств, которые приняли сельские труженики республики в  
честь 100-летия со дня рождения создателя нашей партии и  
государства В.И.Ленина и 50-летия Казахской ССР.

Из доклада министра сельского хозяйства республики т.Ро-  
гинца и выступлений членов ЦК хорошо видно, что работники  
сельского хозяйства под руководством партийных организаций  
проводили и проводят большую работу по подъему культуры зем-  
леделия, увеличению производства зерна и других сельскохо-  
зяйственных продуктов.

Совхозы и колхозы республики организованно и в лучшие  
сроки провели весенний сев. Отрадно, что в основных зерно-  
вых районах зерновые культуры были посеяны буквально в те-  
чение 10 календарных дней - с 15 по 25 мая. При этом были  
соблюдены все необходимые агротехнические мероприятия, при-  
менительно к конкретным природным условиям каждого района  
и хозяйства. В посевах значительно повысился удельный вес  
лучших районированных сортов пшеницы и других зерновых куль-  
тур. Широкое применение нашли новые способы обработки почвы,  
сев калиброванными семенами и другие передовые приемы. Сло-  
вом наши люди показали себя рачительными хозяевами на зем-  
ле, душой и сердцем болеющими за хлеб, за судьбу урожая.

Зерновые культуры размещены в текущем году на площади  
в 23 миллиона гектаров, в том числе пшеница - на 18,1 мил-  
лиона гектаров, что на один миллион гектаров больше факти-  
чески засеянной площади в прошлом году. Особенно большую

работу по расширению посевов пшеницы и других зерновых культур проделали партийные организации и сельскохозяйственные органы Кустанайской, Целиноградской, Северо-Казахстанской, Уральской и других областей республики.

Проведен большой объем работ по уходу за посевами. Все более широкий размах приобретают химические способы борьбы с сорной растительностью. В текущем году химическая обработка гербицидами посевов зерновых и других сельскохозяйственных культур, как уже отмечалось, проведена на площади свыше 8 миллионов гектаров.

Значительную работу по подъему культуры земледелия про- делали хозяйства орошаемых районов. Большая часть озимой пшеницы здесь была подкормлена минеральными удобрениями, расширилась площадь, занятая наиболее урожайным сортом пшеницы Безостая - I.

Нет нужды подробно говорить о всех агротехнических мероприятиях, которые проводятся сейчас в совхозах и колхозах республики для повышения культуры земледелия, для роста урожайности полей, хочу лишь подчеркнуть, что решая задачи дальнейшего увеличения производства зерна, мы обязаны обеспечить неукоснительное проведение в жизнь всего комплекса мер, которые были разработаны на УП пленуме Компартии Казахстана в соответствии с решениями мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС.

При этом следует особо отметить, что борьба за хлеб, за выполнение социалистических обязательств, за получение

ежегодно не менее 21-22 миллионов тонн зерна - это не кратковременная кампания, а повседневная, кропотливая и вдумчивая работа, требующая к себе постоянного внимания всех сельских партийных организаций, руководителей и специалистов совхозов, колхозов и сельскохозяйственных органов.

х х х

Товарищи! Хозяйства южных и западных областей республики полным ходом ведут уборочные работы. Земледельцы этих районов вырастили нынче высокий урожай зерновых культур, что дало им возможность пересмотреть ранее принятые обязательства по продаже хлеба государству.

Замечательную победу одержали хлеборобы Чимкентской области, которые уже выполнили свои обязательства, засыпав в закрома Родины 21 миллион пудов хлеба и продолжают продажу зерна сверх принятых обязательств. Всего хозяйства этой области продадут нынче государству не менее 23 миллионов пудов хлеба, что составит почти три годовых плана. Близки к завершению обязательств по продаже государству 25 миллионов пудов зерна совхозы и колхозы Джамбулской области, которые уже доставили на заготовительные пункты около 23 миллионов пудов зерна. В целом Чимкентская и Джамбулская области уже выполнили пятилетний план продажи зерна государству.

Это, товарищи, крупный успех работников сельского хозяйства наших южных областей, с которым их можно

заслуженно поздравить. Это результат решительного перехода на посев озимой пшеницы, возросшей культуры земледелия, большой организаторской и политической работы партийных организаций.

Хозяйства Алма-Атинской области в счет принятых обязательств продали государству свыше 6,8 миллиона пудов хлеба и Талды-Курганская область - свыше 7 миллионов в счет 20 миллионов пудов зерна. Хлеборобы этих областей в текущем году также завершают выполнение задания пятилетки по продаже хлеба государству.

Замечательный урожай зерновых выращен нынче в совхозах и колхозах Уральской области. Здесь также началась массовая уборка хлебов, на заготовительные пункты поступили первые миллионы пудов зерна нового урожая. Получаемые в Приуралье намолоты дают основание для полной уверенности в том, что принятые обязательства по продаже государству 70 миллионов пудов хлеба, вместо 33 по плану, будут не только выполнены, но и перевыполнены. Мы приветствуем замечательную инициативу уральцев сдать нынче не менее 85 миллионов пудов зерна, чего в истории земледелия Уральской области никогда не достигалось.

Хорошо сложились дела и в Актюбинской области, земельцы которой приложили немало усилий для выращивания высокого урожая и теперь ведут борьбу за продажу государству зерна в размере 45 миллионов пудов, или двух годовых планов.

Состояние хлебов здесь дает нам полное основание поставить задачу перед Актюбинской областью, партийной организацией продать в этом году не менее 50 миллионов пудов хлеба и тем самым повторить рекордный уровень сдачи хлеба 1966 года.

Таким образом, южные и западные области республики дадут нынче сверх плана свыше 100 миллионов пудов хлеба, что явится существенным вкладом в решение больших задач, поставленных перед республикой в деле увеличения производства и продажи зерна государству.

X X X

Из выступлений секретарей обкомов партии на данном пленуме можно сделать следующий вывод: нынешнее состояние посевов дает нам всем уверенность расчитывать на перевыполнение принятых обязательств по закупкам зерна не только в этих областях, но и в целом по республике.

В связи с этим хотелось бы особо подчеркнуть роль и значение в выполнении этой ответственной задачи наших северных областей.

Хорошо известно, какое большое место в хлебном балансе не только республики, но и всей страны занимает Кустанайская область. В результате плодотворной работы областной партийной организации в таких зерновых районах этой области как Федоровский, Ленинский, Боровской, Комсомольский, Кустанайский, Джетыгаринский, Орджоникидзевский, Карасуский и ряде других, сложились хорошие условия для получения

297.

высокого урожая. Несколько хуже обстоит в Аркалыкском, Октябрьском и Урицком районах. Но и здесь в последнее время выпали хорошие осадки, что в значительной степени выправило положение.

Так что, товарищи кустанайцы, мы ждем от вас хлеб и хлеб немалый. Мы не сомневаемся в том, что область обеспечит выполнение принятых обязательств по продаже государству 165 миллионов пудов зерна. Вместе с тем партийные организации области должны подумать над тем, чтобы обеспечить выполнение заданий пятилетнего плана в текущем году, для чего нужно продать не менее 214 миллионов пудов зерна. Скажем прямо, это будет большим вкладом кустанайских хлеборобов в увеличение хлебных ресурсов нашей страны.

х х х

Вполне удовлетворительные условия складываются с урожаем также в Целиноградской области, занимающей второе место в республике по производству зерна. Правда, здесь имеются известные трудности в Державинском, Есильском и Жаксинском районах. Но в то же время в таких крупных районах, как Кургальджинский, Астраханский, Балкашинский, Целиноградский, Шортандинский, Атбасарский и другие, хлеба хорошие, что создает предпосылки для того, чтобы в целом по области обеспечить выполнение взятых обязательств по продаже хлеба государству. При этом, товарищи целиноградцы, вы не вправе забывать, что за два года пятилетки область задолжала государству 27 миллионов пудов зерна. Ваша задача - ликвидировать этот разрыв и тем самым обеспечить выполнение плана первых трех лет пятилетки.

X X X

Хорошие условия для получения высокого урожая сложились в Северо-Казахстанской области. Мы не сомневаемся в том, что эта область не только выполнит взятые обязательства, но и обеспечит нынче выполнение хлебной пятилетки, для чего предстоит продать государству минимум 89 миллионов пудов зерна. Задача эта, конечно, нелегкая, но надо иметь в виду, что у нас уже были годы, когда Северо-Казахстанская область сдавала государству свыше 100 миллионов пудов зерна.

X X X

За исключением отдельных хозяйств Рузаевского района удовлетворительно развиваются хлеба в Кончетавской области, которая является одной из крупнейших зерновых житниц республики. Это дает возможность партийным организациям области вести успешную борьбу за выполнение взятых обязательств по продаже хлеба государству.

X X X

Как известно, в последние годы складывались довольно трудные условия в Павлодарской области. Нынче павлодарцы провели значительную работу по повышению культуры земледелия и получению высокого урожая, что дает основание расчитывать на выполнение плана и принятых обязательств.

х х х

Хлеборобы Карагандинской области также имеют все возможности для того, чтобы со временем восстановить былую славу одной из крупных зерновых областей республики. Пока трудно сказать, сколько хлеба эта область продаст государству в текущем году, но для нас ясно, что состояние хлебов позволяют им выполнить принятые обязательства. Такими же возможностями располагают и земледельцы Восточно-Казахстанской области.

Известные трудности имеют место в ряде районов Семипалатинской области, но это тем более обязывает партийные организации вести настойчивую работу для обеспечения выполнения плана продажи хлеба государству.

х х х

Большую работу провели и проводят рисоводы республики. Практическое осуществление мер, определенных решениями майского Пленума ЦК КПСС, позволило уже в этом году довести посевные площади под рисом до 70 с лишним тысяч гектаров, в том числе в хозяйствах Кзыл-Ординской области - до 56 тысяч гектаров. Появились новые рисосеяния - в Чимкентской и Алматинской областях.

Состояние посевов риса сейчас таково, что по определению специалистов, земледельцы рисосеющих районов республики могут в текущем году довести продажу риса государству до 12 миллионов пудов, в том числе кзылординцы - не менее 10

миллионов пудов, или выйти на уровень, запланированный на конец пятилетки.

Таким образом, объективно дела складываются так, что в целом по республике имеются реальные условия для выполнения принятых обязательств по продаже государству не менее 725 миллионов пудов хлеба. Но это, как вы сами хорошо понимаете, не является пределом.

В процессе уборки урожая обкомы партии и облисполкомы должны еще раз тщательно рассмотреть свои возможности по продаже хлеба государству сверх взятых обязательств. Совершенно очевидно, что борьба за хлеб в текущем году будет довольно напряженной. Предстоит немало поработать, чтобы возможность получить большой хлеб стала действительностью, реальным фактом. О работе земледельца, как все вы хорошо знаете, судят не только по тому, сколько хлеба на полях, а сколько хлеба в закромах!

Задача эта осложняется тем, что одновременно надо сделать все для обеспечения внутренних потребностей хозяйства в зерне. Прежде всего каждый совхоз и колхоз должны полностью обеспечить себя высококачественными районированными семенами, а также выделить необходимое количество зерна для выдачи и продажи механизаторам, рабочим совхозов и на трудодни колхозникам, засыпать достаточные фуражные фонды с тем, чтобы обеспечить нормальное проведение зимовки скота и получение запланированной продукции животноводства.

х х х

301.

Товарищи! Главное теперь - организованно провести уборку урожая. Это чрезвычайно трудное и ответственное дело, оно потребует мобилизации всех наших сил и средств, более высокого уровня организаторской работы всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

Расчеты показывают, что имеющаяся уборочная техника позволяет быстро и без потерь убрать весь выращенный урожай. Огромную помощь в обеспечении уборки урожая оказали нам ЦК КПСС и Союзное правительство. В республику направляются 46 тысяч автомобилей, 3 тысячи комбайнов и 16,5 тысячи опытных комбайнёров.

Как уже отмечалось, всего в уборке урожая будет участвовать 91 тысяча комбайнов, свыше 50 тысяч жаток и около 150 тысяч грузовых автомобилей.

Эта техника позволяет за 10-12 рабочих дней от начала уборки скосить на свал 16-17 миллионов гектаров зерновых культур, или до 70 процентов от всей уборочной площади совхозов и колхозов, а наличие зерновых комбайнов дает возможность завершить обмолот хлебов за 20-22 рабочих дня.

Но для того, чтобы обеспечить названные сроки проведения косовицы и обмолота хлебов, необходимо полностью и всесторонне подготовиться к уборке урожая.

О состоянии готовности к уборке в основных зерновых районах республики довольно подробно говорилось в докладах и выступлениях членов ЦК и мне нет нужды еще раз

останавливаться на этих вопросах. Хочу лишь обратить ваше внимание на ряд особенностей и трудностей уборки урожая текущего года.

Первая особенность состоит в том, что в большинстве областей имеет место большая пестрота в состоянии посевов. Нынче придется убирать хлеба и высокоурожайные, и низкорослые, и полегшие, много будет подгона. Все это в сильной степени осложнит проведение уборки.

Поэтому следует заранее определить буквально по каждому полю наиболее рациональные способы проведения и организации уборочных работ.

Сейчас трудно сказать, в каких условиях нам придется вести уборку урожая. Хорошо известно, что в северных областях республики в этот период часто бывает неблагоприятная погода. Многие из присутствующих здесь товарищей хорошо знают, в каких условиях нам приходилось убирать хлеб в 1958 и 1959 годах. По данным гидрометслужбы погодные условия текущего года будут довольно сложные. Поэтому мы должны быть готовыми ко всяkim неожиданностям.

В связи с этим до начала уборки урожая необходимо обеспечить строительство запланированного количества асфальтированных площадок, механизированных токов, полностью подготовить сушильное хозяйство, тем более, что в последние годы на это не обращалось должного внимания, и большая часть сушилок находится в неисправном состоянии.

Другими словами, все должно быть продумано до мельчайших подробностей, все приведено в полную боевую готовность. Другая особенность состоит в том, что в текущем году вследствие значительного отставания в развитии кукурузы, ее уборка на силос совпадает по времени с уборкой зерновых культур во многих областях, что, естественно, создает большие дополнительные трудности.

х х х

Особо надо сказать об использовании автомобильного транспорта. Сложившиеся условия обязывают нас максимально использовать все внутренние возможности и резервы.

В народном хозяйстве республики имеется свыше 250 тысяч грузовых автомобилей, кроме того имеется 19 тысяч автомобильных и 33 тысячи тракторных прицепов. С учетом оказанной нам помощи у нас есть чем убрать и вывезти хлеб. Задача состоит в том, чтобы дополнительно привлечь на уборку урожая и вывозку хлеба максимальное количество автомобилей из других отраслей народного хозяйства.

Каждому должно быть ясно, что интересы и заботы наших хлеборобов — это есть интересы и заботы всех трудящихся наших городов и рабочих поселков. Уборка — дело всенародное. И никто не должен остаться в стороне от этой важнейшей народнохозяйственной кампании.

И само собой разумеется, надо сделать все возможное, чтобы обеспечить полное использование автомашин в самих совхозах и колхозах. К слову сказать, у нас в республике

недопустимо низок коэффициент использования автопарка. Если по стране в целом этот показатель равен 65 процентам, на Украине - 70, то в Казахстане 63, причем порожние пробеги у нас составляют 48 процентов.

Это обязывает нас сделать самые серьезные выводы. Вот почему особое внимание должно быть обращено на недопущение порожних пробегов, простое транспорта на токах и заготовительных пунктах.

При этом мы должны сказать, что Карагандинской, Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областям выделить автомобили не представится возможным, наоборот они должны сами оказать помощь другим областям республики. И, безусловно, обстановка позволяет нам привлечь значительное количество автомашин на уборку урожая на севере из южных областей республики.

Пленум ЦК должен ясно себе представить, что успех проведения уборки урожая и хлебозаготовок будет в решающей степени зависеть от использования автомобилей. Поэтому мы просим руководителей областей еще раз самым тщательным образом рассмотреть положение дел с подготовкой автопарка и определить дополнительные меры по обеспечению максимального использования каждого автомобиля, независимо от его владельческой принадлежности.

Говоря о предстоящей уборке хлебов в основных зерновых районах республики, нельзя не сказать о тех крупных недостатках, которые имели и еще имеют место в проведении

жатвы в южных областях республики. Главный недостаток здесь состоял в том, что значительная часть уборочной техники по разным организационным причинам использовалась непроизводительно. В ряде случаев фактическая дневная выработка на комбайн не превышала 5-6 гектаров, в совершенно недостаточных размерах применялась раздельная уборка хлебов. Из этого нам нужно сделать необходимые выводы.

Видимо, мало еще того, чтобы вырастить урожай, надо еще уметь санкционировать имеющейся техникой и другими материальными ресурсами. И это умение должно быть присуще руководителю и специалисту на любом этапе полевых работ и особенно в <sup>е</sup>приод уборки. Недаром жатву мы называем экзаменом, во время которого проверяются все деловые качества людей.

Главное, что будет решать успех дела, то прежде всего темпы, высокое качество уборочных работ и одновременная сдача хлеба государству.

Наша главная задача заключается в следующем: умело используя уборочную технику и транспортные средства, в основном завершить уборку и продажу государству хлеба в Уральской и Актюбинской областях в августе месяце. Такая постановка вопроса диктуется еще и тем, что часть машин из этих областей мы должны направить в северные области и на уборку риса, и сахарной свеклы. А все северные и северо-восточные области должны закончить уборку и сдачу хлеба государству в сентябре месяце. Проведение жатвы за такие

сроки позволит нам до наступления ненастной погоды успешно справиться с уборкой текущего года.

При этом особое внимание должно быть обращено на борьбу с потерями урожая. Мы должны установить твердый порядок, при котором специалисты хозяйств ежедневно принимали бы от комбайнеров убранные площади, ведя решительную борьбу с любыми потерями урожая.

Известно, что большие потери зерна часто допускаются не только при косовице и обмолоте валков, но и при транспортировке хлеба. Надо поставить надежный заслон на всех путях возможных потерь зерна.

Серьезное внимание должно быть уделено учету, размещению и правильному хранению хлеба. Министерство хлебопродуктов и комбикормовой промышленности республики и его местные органы обязаны принять необходимые меры по уплотнению отдельных партий хранящегося в складах хлеба, полностью используя имеющиеся емкости.

Большой заботой партийных организаций, всех звеньев потребительской кооперации и руководителей хозяйств должно стать создание рабочим совхозов, колхозникам и привлеченному населению нормальных культурно-бытовых условий.

Каждый случай черствого, равнодушного отношения к быту людей, занятых на уборке, надо рассматривать как чрезвычайное происшествие и немедленно делать из этого должные выводы по адресу виновных лиц. Непосредственно в уборке урожая нынче будет занято свыше 1 миллиона механизаторов,

шоферов и других рабочих и от того, суммем ли мы создать им необходимые условия для работы и отдыха, во многом зависит успех дела.

Как видите, партийные, советские и сельскохозяйственные органы республики должны решить целый ряд крупных и сложных вопросов, от которых будет зависеть успех уборки урожая и хлебозаготовок. Поэтому очень важно, чтобы все партийные организации взяли под повседневный контроль ход этой важнейшей работы, обеспечили своевременное и качественное проведение уборки урожая и хлебозаготовок.

х    х    х

Товарищи! Нам надо позаботиться и о своевременной подготовке земель под урожай будущего года.

Между тем в ряде мест обработку земель под озимые и вспашку зяби откладывают на позднюю осень, что наносит большой ущерб государству. Особенно это относится к южным и западным областям республики, где ежегодно недопустимо затягивают подготовку земель под урожай будущего года. Такое же положение складывается и в нынешнем году. Несмотря на то, что зерновые колосовые культуры в республике уже убраны на площади свыше двух миллионов гектаров, подготовка земель под озимые и вспашка зяби проведены лишь на площади около 150 тысяч гектаров. Следует поправить это положение, обеспечить своевременную подготовку земель под урожай

будущего года. Нужно также не ослаблять внимания обработке паров, подготовке и своевременному проведению сева озимых. И вместе с тем, мы ни в коем случае не должны упускать вопросы борьбы с засухой, водной и ветровой эрозией почв, имея в виду творчески использовать тот полезный опыт, который накоплен на этом важном направлении нашей работы. Земля — основа сельскохозяйственного производства, важнейший источник богатства нашего общества и она требует правильно-го, разумного обращения с собой. Повышение плодородия почв, борьбу с ветровой и водной эрозией, проведение там, где это необходимо, работ по лесонасаждению надо рассматривать, как важное государственное дело. Здесь должны проявить себя и наши ученые, и специалисты, все труженики сельского хозяйства республики. Проект закона о земле, который только что опубликован в печати, обязывает нас не только требовать от земли урожаев, но одновременно заботиться о ней, сохранять и берегать всячески это всенародное богатство.

Х Х Х

Товарищи! Наряду с хлебом мы должны обеспечить выполнение принятых обязательств по продаже государству технических культур, картофеля, овощей, фруктов и винограда.

Прежде всего речь идет о выполнении обязательств по продаже государству 2100 тысяч тонн сахарной свеклы.

В большинстве районов свеклосеяния состояние посевов этой культуры вполне удовлетворительное, что дает возможность

выполнить принятые обязательства. Нужно только не ослаблять внимание уходу за посевами, применять такие агроприемы, которые обеспечивали бы не только рост урожайности, но и повышение сахаристости свекловичных корней, что очень важно для нашей республики.

Довольно трудное положение сложилось в начале года с возделыванием хлопчатника. Сейчас оно значительно выправилось, и, если приложить руки, провести необходимый комплекс агротехнических мероприятий, то чимкентские хлопкоробы, безусловно, справятся со своими обязательствами.

Как вы, вероятно, читали в последнем сообщении ЦСУ, население нашей республики достигло на 1 июля этого года 12,8 миллиона человек. В связи с бурным ростом населения перед нами встает задача более полно удовлетворять его потребности в овощах, картофеле, фруктах и винограде. Для этого мы имеем все необходимые возможности, нужно только всесторонне подготовиться к сбору урожая этих культур, не допустить потерь на уборке, при хранении, коренным образом улучшить торговлю этими важными продуктами питания.

X X X

Хотелось бы сказать несколько слов о животноводстве. Как уже отмечалось, животноводы республики обеспечивают значительное перевыполнение заданий пятилетки по продаже

государству мяса, молока, шерсти, яиц и других продуктов при одновременном значительном росте поголовья скота.

За два с половиной года пятилетки сверх плана хозяйства Казахстана дали государству 274 тысячи тонн мяса, почти 257 тысяч тонн молока, 203 миллиона яиц, значительное количество шерсти и каракульских смушек.

Следует отметить большую работу, которая проведена за последние годы по развитию овцеводства. Среднегодовой прирост овец и коз в республике достиг 1,8 миллиона голов. При этом средний выход ягнят составляет ежегодно 96-98 на каждые 100 маток.

По сравнению с прошлым годом значительно поднялась шерстная продуктивность овец. В этом году Казахстан предоставит государству 100 тысяч тонн шерсти.

О чём говорят эти цифры? О том, что при сохранении нынешних темпов развития овцеводства мы имеем все возможности обеспечить доведение к 1970 году поголовья овец в республике до 40 миллионов, то есть выйти на уровень, определенный пятилетним планом.

Главное сейчас состоит в том, чтобы закрепить достигнутые результаты, настойчиво борясь за повышение продуктивности животных и снижение себестоимости продуктов животноводства.

При этом нам надо учесть, что в животноводстве у нас продолжают иметь место старые недоработки, старые грехи:



большой падеж скота, плохая организация нагула и откорма, низкий уровень организации племенного дела. На днях Бюро ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики приняли развернутые постановления по коренному улучшению племенной работы в животноводстве и развитию каракулеводства.

Мы полагаем, что присутствующие здесь руководители областей и сельскохозяйственных органов обеспечат проведение в жизнь всех намеченных мероприятий.

Говоря о выполнении принятых обязательств по производству и продаже государству продуктов животноводства, следует отметить, что сейчас сложилось довольно напряженное положение с производством и продажей молока. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года закупки молока снизились почти на 70 тысяч тонн. Большое снижение производства молока имеет место в хозяйствах Целиноградской, Кокчетавской, Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей. Здесь, конечно, сказываются результаты засухи, но партийные организации этих и других областей республики обязаны изыскать внутренние возможности и обеспечить безусловное выполнение государственного плана и принятых обязательств.

X X X

Дальнейшее развитие животноводства выдвигает сегодня на первый план вопрос о заготовке кормов. Эта важная

проблема приобретает особую остроту в текущем году, поскольку из-за неблагоприятных климатических условий, скот и пастбища в ряде областей находятся в неудовлетворительном состоянии. Поэтому для накопления кормов следует использовать буквально все возможные источники.

Чтобы полностью обеспечить скот кормами, республика должна заготовить нынче 12,1 миллиона тонн сена, большое количество соломы и силоса, засыпать нужное количество концентрированных кормов.

Многие хозяйства, несмотря на известные трудности, высокими темпами ведут косовицу трав и заготовку кормов.

К 29 июля сего года в целом по республике заготовлено более 5,8 миллиона тонн сена, или 48 процентов к плану. Хорошо организовали и ведут заготовку кормов хозяйства Чимкентской области, которые уже выполнили установленное задание. Завершают заготовки сена совхозы и колхозы Джамбулской области, более 74 процентов кормов заготовили хозяйства Уральской области. Вместе с этим нельзя пройти мимо того факта, что многие хозяйства Алма-Атинской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской и некоторых других областей ведут заготовку кормов совершенно неудовлетворительно.

Если в ближайшее время не поправить положение, то дело сильно осложнится, хозяйства не будут обеспечены потребным количеством кормов, чего допустить нельзя. Это

было бы непростительной ошибкой, за которую потом придется дорого расплачиваться. Поэтому секретари обкомов партии, председатели облисполкомов и начальники областных управлений сельского хозяйства обязаны сделать необходимые выводы и принять безотлагательные меры к усилению темпов заготовки кормов.

х х х

Товарищи! Как видите, перед партийной организацией республики в текущем году в области сельского хозяйства стоят исключительно ответственные задачи.

Помимо большой работы, которую должны провести партийные организации по выполнению принятых обязательств по продаже государству зерна и других продуктов сельского хозяйства, в поле нашего зрения должны постоянно находиться вопросы сельского строительства, комплексной механизации труда, всемерного улучшения экономической работы в совхозах и колхозах и ряд других.

Но сегодня главнейшей нашей задачей является хлеб. Вовремя и без потерь убрать весь выращенный урожай, перевыполнить принятые обязательства по продаже государству хлеба и других продуктов сельского хозяйства - в этом наш первый долг, наша святая обязанность.



х х х

Товарищи! Хотя сегодня мы ведем разговор о сельском хозяйстве, было бы неправильно не коснуться хотя бы кратко положения дел в нашей промышленности. За два с половиной года в этой отрасли народного хозяйства произошли большие количественные и качественные изменения.

За этот период задания пятилетки выполнены по большинству важнейших показателей. Сверх плана дано много различной продукции. Введены в действие основные фонды почти на 5,6 миллиарда рублей. Вступило в строй более 190 крупных промышленных предприятий и цехов. Трудящиеся получили около 6 миллионов квадратных метров жилой площади, сотни зданий общеобразовательных школ, детских дошкольных учреждений, столовых, поликлиник, новых больниц и других объектов соцкультбыта.

Вместе с тем по некоторым видам продукции плановые задания были не выполнены. За два с половиной года народному хозяйству недодано 15,8 тысячи тонн чугуна, много глинозема, 556 тонн металлургического оборудования, на 5,9 миллиона рублей сельхозмашин, снизилось по сравнению с 1965 годом производство кокса и кузнецно-прессовых машин.

Не выполнены плановые задания двух с половиной лет пятилетки также по выпуску отдельных товаров народного потребления, в частности бельевого трикотажа, чулочно-носочных изделий, сахара.

Не были сданы в эксплуатацию запланированные производственные мощности в энергетике, газовой и угольной промышленности, в химии, в строительной индустрии, ряд элеваторов и стационарных зерносушилок и некоторые другие объекты.

За этот период в целом по республике недоосвоено 866,6 миллиона рублей капитальных вложений, в том числе по строительно-монтажным работам - 382,1 миллиона рублей.

Серьезную тревогу вызывают темпы роста общего объема производства. Как показывают подсчеты экономистов, пятилетка в промышленности республики может быть выполнена успешно лишь при том условии, если среднегодовой темп прироста в оставшиеся годы (1969-1970) будет составлять 12,1 процента. Пока за первые два года пятилетки среднегодовой прирост у нас составил 7 процентов, а с учетом этого года, достигнет 10,8 процента, что явно недостаточно для выполнения Директив XXIII съезда партии по развитию производительных сил Казахстана.

Какой вывод напрашивается из этого анализа? Прежде всего тот, что нам надо решительно усиливать борьбу за повышение эффективности производства. Речь идет о всемерном ускорении темпов технического прогресса, внедрении новейшей техники и передовой технологии, научной организации производства и труда. В центре внимания партийных комитетов должны стоять вопросы быстрейшего ввода новых

90

мощностей, рационального использования основных фондов, повышения качества и снижения себестоимости продукции.

Вопросы эти, как видите, не новые. Но они узловые, кардинальные, требующие к себе постоянного внимания и, я бы сказал, нового подхода. Каждая из названных проблем по-своему важна. Но было бы ошибкой браться за решение какой-либо одной проблемы, упуская в то же время другую.

Сейчас неотъемлемой чертой партийного руководства хозяйством должен стать комплексный подход к решению принципиальных вопросов развития производства, настойчивость в доведении до конца начатого дела. Это и будет научный, большевистский стиль руководства экономикой.

В настоящее время основные усилия партийных комитетов, всех коммунистов, работающих в промышленности, должны быть направлены на практическое проведение в жизнь экономической реформы. Именно благодаря ей и новым рычагам, которые она дает нам в руки, мы добьемся несравненно более высокого уровня нашей экономики.

Будет правильно во всех звеньях от горкома до первичной парторганизации наметить и осуществить планы партийно-организационного и идеологического обеспечения завершающего этапа хозяйственной реформы. В них должны найти отражение конкретные мероприятия по приведению в действие всех резервов производства и главное - по ликвидации отставания тех отраслей, о которых шла речь выше.

Обо всем этом мы подробно говорили на VI пленуме нашего ЦК, но к сожалению, приходится констатировать, что не все партийные комитеты республики сделали из решений пленума необходимые выводы, касающиеся улучшения работы нашей промышленности.

х х х

Товарищи! Нам всем, членам ЦК КП Казахстана, предельно ясны те большие и ответственные задачи по развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, которые поставил перед республиканской партийной организацией XXIII съезд и которые приобрели силу закона в пятилетнем плане. Успешное выполнение этих задач требует дальнейшего улучшения идеально-воспитательной и организаторской работы в массах, дальнейшего совершенствования всей нашей партийной работы, цель которой — привести в движение массы, мобилизовать их энергию, знания и опыт на решение той или иной хозяйственно-политической задачи.

Жизнь учит, что непременным условием дальнейшего повышения уровня партийного руководства, а значит и дальнейшего повышения руководящей роли партии является улучшение деятельности всех ее звеньев, всех организаций. Это особенно подчеркивалось в решениях апрельского Пленума ЦК КПСС.

Сейчас, когда пройдена как бы половина того пути, который определил XXIII съезд партии в экономической области,

можно с удовлетворением отметить, что в жизни республиканской партийной организации произошли некоторые благотворительные перемены. Заметно повысилась боеспособность многих первичных парторганизаций, улучшился качественный состав рядов партии. Отрадные изменения происходят в стиле и методах партийной работы. Во многих партийных комитетах вошло в практику перспективное планирование, что позволяет концентрировать внимание партийных организаций на основных вопросах руководства хозяйственным и культурным строительством.

За этот период Коммунистическая партия Казахстана значительно выросла, причем выросла главным образом за счет лучших представителей рабочего класса. 15,5 тысячи первичных партийных организаций, объединяют в своих рядах 528775 коммунистов. Одна эта цифра говорит о том, какими огромными возможностями для усиления влияния на массы мы располагаем в настоящее время.

К сказанному следует добавить, что в результате прошедших партийных конференций у нас значительно обновился состав партийных комитетов, к руководству пришло много свежих, энергичных работников, способных рука об руку со старыми, опытными кадрами умело действовать и обеспечивать выполнение решений нашей партии.

Сейчас наступило такое время, когда у руководства любым участком работы почти не встретишь человека малограмотного, несведущего в своем деле. Кадры у нас выросли,

они все понимают и не нуждаются в обучении прописным истинам. Но можем ли мы сказать, что у нас все теперь обстоит благополучно? Конечно нет. Их надо направлять, воспитывать и главное — с них надо требовать. Требовать честного выполнения своих обязанностей за положение дел на порученном участке работы.

Иными словами речь идет о повышении партийной и государственной дисциплины во всех звеньях нашего аппарата и производства, о повышении ответственности руководящих кадров за порученное дело.

Вопрос это не новый, мы об этом говорили и на ХII съезде Компартии Казахстана, и на пленумах ЦК, потребовавших от руководителей министерств и ведомств республики поднять ответственность наших кадров за точное и оперативное выполнение Директив партии и правительства за состояние и развитие каждой отрасли народного хозяйства.

К сожалению, мы не можем сегодня доложить пленуму, что на этом участке у нас все обстоит благополучно. Напротив, как показывают факты, некоторые руководители допускают расхлябанность и недисциплинированность, слабо ведут организаторскую работу по выполнению отдельных директивных решений и указаний.

Разве не является, например, нарушением государственной дисциплины, то нетерпимое положение, когда еще многие предприятия, стройки и даже целые отрасли производства не выполняют плановых заданий, выпускают бракованную

продукцию, неудовлетворительно внедряют новую технику, допуская отставание даже тогда, когда для оправдания нет никаких объективных причин.

Например, хорошо известно, что ведущей отраслью животноводства у нас является овцеводство.

Как уже отмечалось, в его развитии в республике за последнее время проделана определенная работа, чему в значительной мере способствовало постановление Совета Министров СССР от 9 января 1964 года "Об освоении пустынных и полупустынных пастбищ для развития овцеводства в Казахской ССР" и соответствующее решение ЦК Компартии Казахстана и правительства республики.

Между тем многие крупные мероприятия определенные этими важнейшими постановлениями по большинству областей сорваны или выполняются крайне неудовлетворительно и под большим нажимом.

Из года в год не выполняются планы строительства новых овцеводческих совхозов, особенно в Алма-Атинской, Гурьевской и Джамбулской областях, по обводнению пастбищ, строительству систем лиманного орошения, мероприятия по подъему продуктивности пастбищ и сенокосов. Все это результат того, что министерства сельского хозяйства, сельского строительства, мелиорации и водного хозяйства республики, многие обкомы партии и облисполкомы не проявили должной настойчивости и дисциплины в выполнении важнейшего решения Союзного правительства.

Или возьмем, например, такой довольно щепетильный вопрос, связанный с хозяйственной реформой, как практика премирования руководящих работников аппарата управления, инженерно-технического персонала и служащих.

Как показывает анализ, в I квартале 1968 года премии рабочих составили 9 процентов к их общему фонду заработной платы, а премии ИТР - 25,8 процента, т.е. удельный вес премий рабочих в их фонде заработной платы почти в 3 раза ниже соответствующего удельного веса премий ИТР. За счет отчислений от прибыли было начислено премий в расчете на одного рабочего 36 рублей, а на одного инженерно-технического работника - 155 рублей.

Такая негодная практика задевает прежде всего интересы рабочего класса и не случайно поэтому работники Алматинской швейной фирмы имени I Мая писали, что "...премии за новую технику, за внедрение новых моделей, за ширпотреб и другие выдаются тому, кому не положено. Какое отношение к этим премиям имеют начальник отдела кадров, начальник АХО, юристы, машинистки, шоферы легковых машин и многие другие работники, получающие систематически эти премии в размерах и даже более, чем инженерно-технические работники и служащие, которые имеют прямое отношение к этой работе".

Как показала проверка в этом деле были допущены явные злоупотребления на ряде предприятий. Многие руководящие, инженерно-технические работники и служащие Алматинской

Фирмы "Джетысу" в 1967 году получили дополнительно к основным ставкам заработной платы до 24 окладов. Такие же факты выявлены по Алма-Атинскому домостроительному и меховому комбинатам, на Атасуйском рудоуправлении.

А ведь во главе этих предприятий стоят коммунисты, там есть партийные организации, наконец, есть райкомы, горкомы и обкомы партии, которые призваны следить за правильным осуществлением политики партии. Мы не можем скрыть от членов ЦК, что в этом деле не на уровне оказались и отдельные министры.

Бюро ЦК специально рассматривало этот вопрос и, дав принципиальную оценку этим фактам, строго предупредило руководителей министерств и ведомств. Из этого необходимо сделать должные выводы обкомам и облисполкомам, не допускать подобных фактов на местах.

Х Х Х

О том, как далеко зашла недисциплинированность отдельных руководителей, можно судить, хотя бы и по такому факту. Еще в 1965 году было решено построить Алексеевский доломитовый карьер, без которого не могут нормально функционировать ряд цехов Карагандинского металлургического завода. Этот объект включили в нархозплан и объем работ по нему поручили выполнить Минтяжстрою и объединению "Казчермет". Практически за три года здесь сделано

очень мало, хотя Совет Министров 12 раз издавал письменные поручения руководителям указанных ведомств об ускорении строительства этого объекта.

Как же так можно работать? Правительство республики 12 раз дает указания по одному конкретному вопросу, а дело с места недвигается. Это же ничто иное, как самая вопиющая безответственность со стороны тт. Оржеховского и Ермолаева к выполнению поручений правительства. Разве это совместимо с требованиями Устава нашей партии? С подобными явлениями надо решительно кончать.

Мы, разумеется, знаем, что в любом деле и тем более в строительстве, имеются свои особенности и определенные трудности, но руководитель для того и назначен, что, сообразуясь с обстановкой, не ожидая по всякому поводу указаний свыше, оперативно принимать правильные решения, вовремя "расшивать" узкие места, и неукоснительно обеспечивать выполнение Директив партии и правительства.

К сожалению, аналогичные факты проявления недисциплинированности расточительного отношения к народному добру имеют место не только в промышленности и строительстве, но и на многих других участках хозяйственного и культурного строительства.

Мы, например, не раз говорили о непроизводительных расходах и потерях в сельском хозяйстве. Причем, у многих вошло в привычку эти убытки оправдывать засухой. Конечно,

засуха — серьезный довод, но давайте критически посмотрим, разве только в этом кроются причины. Ведь никому не секрет, что во многих совхозах и колхозах имеют место факты вопиющей бесхозяйственности, расточительного отношения к народному добру, растраты и хищения.

Только в 1967 году в совхозах республики было установлено несколько тысяч случаев хищений и недостач на сумму 6264 тысячи рублей.

А теперь посмотрите, какие огромные убытки несет государство от неправильного, порою варварского отношения к сельскохозяйственной технике. Ведь в ряде хозяйств и целых районов списывается в утиль столько же старой техники, сколько поступает новой. При таком положении нам будет трудно поднять уровень механизации сельского хозяйства. Все это убедительно показывает, что нам предстоит сделать очень много, чтобы навести порядок в деле сохранения социалистической собственности. Здесь работы хватит для всех — и партийным организациям, и хозяйственным руководителям, и идеологическим работникам, и народному контролю, всем коммунистам.

Х Х Х

Покушение на государственную, социалистическую собственность в любой его форме представляет собой серьезную опасность для нашего общества. Не случайно ЦК КПСС в своем постановлении от 18 марта текущего года обязал партийные

органы вести с этими явлениями самую беспощадную борьбу и вам, товарищи секретари обкомов партии, надо навести в этом вопросе строжайший порядок.

Говоря об укреплении государственной дисциплины, хотелось бы обратить ваше внимание на необходимость всемерного сокращения нашего управленческого аппарата. Давно доказано жизнью, что, чем меньше этот аппарат, тем больше в его работе деловитости, оперативности, и, следовательно, тем лучше идут дела на производстве. Однако у нас не переводятся любители раздувать штаты под любым предлогом. Взять то же объединение "Казчермет". Предприятий в его ведении немного - всего семь. Причем, по имеющимся у нас сигналам, многие работники аппарата не загружены, имеются факты пьянок в рабочее время. Так, что же делают руководители Казчермета? Вместо того, чтобы максимально загрузить имеющийся аппарат, здесь взяли курс на всемерное расширение его. Как грибы после дождя в объединении возникли ненужные вспомогательные службы - лаборатория экономического анализа, ЦБТИ, нормативно-исследовательская станция и ряд других с большим количеством работников. В штаты здесь уже ухитрились самовольно включить 6 должностей шоферов для бесплатной развозки сотрудников по домам и в места отдыха. И все эти единицы незаконно содержатся за счет отчислений с подведомственных предприятий. Вот вам и борьба за себестоимость продукции!

Такая, с позволения сказать, самодеятельность дорого обходится государству и с подобными фактами мириться мы не можем, тем более, что в этом году в республике по предложению союзного правительства предстоит провести сокращение управленческого персонала с общей суммой заработной платы порядка 40 миллионов рублей в год.

Все эти факты свидетельствуют о том, что нам надо поднимать и поднимать требовательность к кадрам за выполнение Директив партии и правительства, наладить повседневную, настоящую проверку исполнения, строго взыскивать с нарушителей государственной и производственной дисциплины. Высокая требовательность и принципиальность, высокая организованность и дисциплина должны пронизывать деятельность каждого партийного комитета, государственного органа, каждой партийной организации.

X X X

Товарищи! Позвольте коротко остановиться еще на некоторых других вопросах, которые имеют самое прямое отношение к работе нашего пленума.

Общеизвестно, какое огромное значение в нашей жизни имеют вопросы распространения передового опыта. Партия постоянно учит, что в любой отрасли народного хозяйства нам нужны такие методы, которые максимально отвечали бы современным требованиям, содержанию и характеру поставленных задач. Эти методы как раз и рождает инициатива

масс. Образно говоря, передовой опыт — это золотые зерна народной мудрости. И если мы, коммунисты, не хотим отставать, мы должны быть чуткими к пульсу жизни, ко всему тому новому, что рождается в трудовых коллективах, во время поддерживать всякие полезные починки и начинания. К сожалению, новаторская мысль у нас не всегда встречает нужную поддержку.

Приведу в подтверждение один пример. В Целиноградской области есть совхоз "Энтузиаст", который возглавляет опытный директор т. Белориха. Вот уже несколько лет в этом хозяйстве применяется своеобразная форма организации труда, которая дает ему возможность ежегодно добиваться лучших экономических показателей в районе. Достаточно сказать, что при новой системе всю посевную площадь в 30 тысяч гектаров в совхозе обрабатывают всего лишь 97 механизаторов — т.е. вдвое меньше, чем было раньше. Совхоз давно отказался от завоза механизаторов извне. Очень важно при этом заметить, что в этом хозяйстве при новой системе у людей лучше воспитываются элементы коммунистического отношения к труду.

Казалось бы, раз такой опыт есть, причем опыт, проверенный годами, его надо распространять. Но оказывается, что за пределами района о нем знают лишь понаслышке, несмотря на то, что Целиноградский обком партии принимал специальное решение по этому вопросу, а Министерство

сельского хозяйства республики также специально посыпало в хозяйство людей для изучения опыта сонхоза "Энтузиаст". Министерству следовало бы ухватиться за этот хороший опыт, чтобы сделать его достоянием многих. Но ничего подобного не случилось.

Надо сказать, что состояние этой работы во многом зависит от направления работы самих партийных комитетов. Мы проанализировали характер партийных решений, принятых в первом полугодии текущего года и оказалось, что за это время в республике только три обкома, два горкома и 12 сельских райкомов изучили и рассмотрели вопросы, связанные с распространением передового опыта. А ведь у нас 16 обкомов, 217 горкомов и райкомов партии! Разве этот факт не доказывает, что такой важнейший вопрос партийной работы, как распространение и внедрение передового, положительного опыта выпадает из поля зрения многих партийных комитетов и такое отношение, прямо скажем, несовместимо с линией нашей партии на всемерное распространение передового опыта в ходе коммунистического строительства.

Х Х Х

В этой связи несколько слов о командировках на различные совещания и семинары.

Здесь у нас много недоработанного. Очевидно, что семинары и совещания устраиваются, прежде всего, для того, чтобы распространять лучший опыт работы, который накоплен

в той или иной отрасли и обязанность тех, кто принимает в них участие, старательно изучить этот опыт с целью распространения его на местах. Иначе какой же смысл ездить за тридевять земель. У нас в большинстве случаев этого не делается, люди ездят, слушают доклады, смотрят выставки, а возвратившись в родные края, палец о палец не ударят, чтобы что-то полезное внедрить у себя на производстве, в своей отрасли хозяйства. Вот вам один из примеров:

пару месяцев тому назад в Свердловске прошло Всесоюзное совещание по научной организации труда. От нашей республики в нем приняло участие большое число партийных и хозяйственных работников. Люди давно возвратились с совещания, но пока еще ни один человек не внес конкретных предложений по развитию и внедрению идей этого совещания у нас в республике. Хотя совещание говорят, было интересным и содержательным. Это же была не экскурсия и не туристская поездка, а серьезное совещание-семинар, созданный по решению ЦК КПСС для того, чтобы внедрить у себя на предприятиях все новое и передовое, что есть на предприятиях Свердловска. А такие, с позволения сказать, экскурсии за государственный счет нам не нужны, и те, кто ездят на эти семинары и совещания, должны оправдывать оказываемую им честь и доверие.

X X X

С задачей улучшения пропаганды и внедрения передового опыта неразрывно связан вопрос организации соревнования

Известно, что сейчас в соревновании много нового, над чем всем нам необходимо творчески думать, что надо обобщать и распространять. К сожалению, в последнее время кое-где в республике, вопросы развития соревнования и, в частности, движения за коммунистический труд, как-то постепенно стали отходить на второй и даже третий план. Что-то мы перестали слышать о новых починках, рожденных в Казахстане. И происходит это вовсе не потому, что люди у нас стали хуже. Дело здесь в том, что некоторые партийные, профсоюзные и комсомольские организации ослабили внимание к этому важнейшему участку работы.

Поэтому надо улучшать это дело. Соревнованием должны заниматься все, но думается, что в развитии творческой инициативы масс особенно большое поле деятельности у наших профсоюзов. Они, конечно, призваны заботиться об условиях труда и быта рабочих и служащих, охранять права трудящихся и т.д. Но особо энергично и предметно профсоюзы должны заниматься организацией соревнования. Образно говоря это ваш хлеб, товарищи работники профсоюзного фронта, и будет правильно, если по размаху соревнования мы будем судить и об уровне работы Казсовпрофа, республиканских и местных комитетов профсоюзов. Однако этот важный вопрос многие профсоюзные организации во главе с Казсовпрофом упустили и сейчас надо поправить это положение. Может быть, Казсовпрофу следует провести специальный пленум по вопросам дальнейшего развертывания социалистического соревнования в республике?

действенную и при этом повседневную помощь в развитии соревнования, в показе его передовиков должны оказывать наша печать, радио и телевидение.

х х х

Товарищи, в свете стоящих задач очень многое нам надо сделать в области идеологической работы.

Сейчас буржуазная печать, радио, телевидение не останавливаются ни перед какой клеветой, ложью, фальсификацией, чтобы очернить, дискредитировать идеи марксизма-ленинизма, социалистический строй, отравить сознание людей ядом антикоммунизма, национализма и шовинизма, ядом растленной буржуазной морали.

Империалистическая буржуазия выдвинула откровенно авантюристический лозунг "врезаться в самое сердце" коммунистической пропаганды, иначе говоря перенести войну идей на территорию СССР. Идеологические диверсии, как это цинично отмечают американские пропагандисты, "могут быть ... шпорами, побуждающими к действию, они могут быть бикфордовым шнуром для динамита".

В этих условиях, как подчеркнул в своем постановлении апрельский Пленум ЦК КПСС, непримиримая борьба с вражеской идеологией, решительное разоблачение происков империализма, коммунистическое воспитание членов КПСС и всех трудящихся, усиление всей идеологической деятельности партии приобрели

тают особое значение и являются одной из главнейших обязанностей всех партийных организаций.

В нашем социалистическом обществе, основанном на идейном морально-политическом единстве всех трудящихся, нет какой-либо социальной базы для буржуазной идеологии и морали. Но мы не можем, не имеем права равнодушно и беспечно относиться к людям безыдейным, аполитичным, действующим по принципу "моя хата с краю и я ничего не знаю". То, что таких людей у нас мало, не означает, что на них можно махнуть рукой. Идеологическая борьба - это борьба за ум в серде каждого советского человека. И здесь нельзя допускать политической беспечности, ибо где не работаем мы, там начинают действовать идейные противники.

Особо следует обратить внимание на улучшение воспитательной работы среди молодежи.

В постановлении Центрального Комитета КПСС "О работе Красноярской краевой партийной организации по руководству комсомолом" подчеркнуто, что воспитание молодежи - это общегосударственное, общепартийное дело, имеющее огромное значение для настоящего и будущего развития нашего общества.

Быть наставником молодежи - дело не простое. Партийные организации, осуществляя руководство комсомолом, призывают заботиться о том, чтобы этот участок поручался людям авторитетным и политически зрелым. Для этого следует шире привлекать к работе с молодежью руководящих партийных,

советских, профсоюзных и хозяйственных работников, надо смелее укреплять партийное ядро в комсомольских организациях.

Мы должны также предъявлять более высокие требования к содержанию деятельности самих комсомольских организаций, и, в первую очередь, к их руководящим органам - ЦК, обкомам, горкомам и райкомам комсомола. Хочу подчеркнуть, что сейчас комсомольские организации как никогда должны заниматься вопросами досуга молодежи. Если комсомол сумеет оказаться здесь на высоте, у нас куда меньше будет случаев хулиганства и других аморальных явлений, от которых еще не избавилось наше общество.

Х Х Х

Рассматривая наши внутренние дела, нельзя не сказать несколько слов о международной обстановке. Говоря о ней следует отметить, что мировая реакция предпринимает сейчас отчаянные усилия, чтобы подорвать позиции социализма. Империалисты, как это подчеркивается в решении июльского Пленума ЦК КПСС, идут на все, чтобы ослабить единство и сплоченность в рядах социалистических стран, разжечь националистические тенденции и, в конечном счете, оторвать эти страны от Советского Союза, противопоставить их друг другу.

В этой связи нас беспокоят события в Чехословакии, где подняли голову силы, пытающие столкнуть эту страну с пути социализма, восстановить в ней буржуазный строй. Естественно, что наша партия, наша страна, как и другие братские страны, не могут оставаться сторонними наблюдателями перед лицом этих событий. Политбюро ЦК КПСС делало и делает все, чтобы обеспечить правильное развитие событий на международной арене и, в частности, укрепления единства социалистических стран. Об этом наглядно говорят итоги работы июльского Пленума ЦК КПСС, горячо одобренные всем советским народом, всеми коммунистами и трудящимися Советского Казахстана. Мы твердо заявили, что не позволим, чтобы в Чехословакии победили силы реакции.

х    х    х

В этих условиях, товарищи, основной внутренней задачей советского народа является борьба за дальнейший подъем экономии, наращивание экономического и оборонного могущества. Сильных уважают, с сильными считаются. В этом плане мы должны рассматривать и наши задачи в борьбе за успешное выполнение заданий пятилетки по всем показателям и особенно, повторяю, за большой казахстанский хлеб. Хлеб сейчас это не только показатель народного благосостояния - это и важный инструмент международной политики. Это наша сила, наша мощь, наше влияние в международных делах.

Значение нашей республики в производстве хлеба в этом году возрастет еще и потому, что в ряде других республик и областей страны нынче не ожидается получение запланированного урожая. Поэтому Политбюро ЦК КПСС и лично Генеральный секретарь ЦК тов. Л.И. Брежнев повседневно интересуются ходом нашей работы за получение максимального урожая и оказывают нам всю возможную помощь и поддержку. Наш ответ на эту заботу может быть только один — приложить все усилия и выполнить перед Родиной свои обязательства по хлебу с честью.

От имени всей партийной организации Казахстана, я заверил в этом Политбюро ЦК КПСС и лично Л.И. Брежнева.

Товарищи! Весь ход обсуждения, поставленных на нашем пленуме вопросов, показал полную реальность выполнения республикой взятых обязательств по продаже хлеба государству и решимость всех областных партийных организаций успешно справиться с этой ответственной задачей.

В своих выступлениях участники пленума подняли ряд важных вопросов, связанных с проведением уборки. Эти вопросы, безусловно, должны найти свое отражение в нашей практической работе.

По итогам настоящего пленума каждый обком партии должен провести пленум или совещание по своему усмотрению. Во всех совхозах и колхозах, в заготовительных и транспортных организациях по этому вопросу следует провести партийные собрания.

х х х

Должен вам сказать, что в этом году состоится Пленум ЦК КПСС, специально посвященный развитию сельского хозяйства страны. Предстоящий Пленум ЦК КПСС обсудит перспективы дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, даст четкие рекомендации на предстоящие годы.

Казахстан, как и все братские республики, будет держать отчет о проделанной нами работе. Лучшим отчетом будет наш рапорт о досрочном выполнении обязательств по продаже государству хлеба, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства.

х х х

Товарищи! Менее двух лет остается до знаменательной даты в жизни нашего народа, в истории всего прогрессивного человечества - 100-летия со дня рождения основателя и вождя Коммунистической партии и Советского государства - Владимира Ильича Ленина. Через два года мы будем также отмечать большую историческую дату - 50-летие Советского Казахстана.

Наш почетный долг, важнейшая задача всех партийных организаций еще шире развернуть подготовку к этим большим событиям и ознаменовать их новыми победами в труде, на всех участках хозяйственного и культурного строительства,

сделать все для того, чтобы досрочно завершить задание пятилетнего плана.

Разрешите от вашего имени, от имени всех коммунистов и трудящихся республики заверить Центральный Комитет КПСС, что мы с честью решим задачи, поставленные XXIII съездом нашей партии. (Аплодисменты).